

早會一則——我的小寶

蔡慧貞老師

「小寶」這個名字，你會聯想起甚麼？是近期炙手可熱的《鹿鼎記》裏之韋小寶？每當我聽到「小寶」這個名字，我也會覺得很親切，但並不是因為我喜歡看《鹿鼎記》這齣電視劇，而是因為「小寶」就是我大弟弟的乳名，小時候我們會喚他「寶記」、「小寶」、「阿寶」諸如此類的。

我這位親愛的小寶現在已經二十多歲了，近這幾年我們替他改了一個新花名，叫「李蓮英」，或者我們會直接喚他作「英型」，又或是「蓮英」，同學們知道「李蓮英」是誰嗎？學習中國歷史的同學都會知道，慈禧太后身邊有一位大紅人，那就是名為「李蓮英」的太監。你知道為甚麼弟弟會得到這一個花名？是因為我們發現他的性取向有些特別？不是，可絕對不是這個原因，而是在我們心中，媽媽擁有至高無上的權威，彷彿如慈禧太后一般，當她偶爾「病發」的時候（我們俗稱這一個病叫「咆哮症」），脾氣往往一發不可收拾，在這個時候誰說話就一定會遭殃，唯獨是弟弟小寶，只要他一開口說話就會將一切化險為夷。為甚麼他有這種天賦？媽媽最疼愛的是他，但是我們三兄弟姊妹並不會妒忌他。為甚麼？因為我們覺得他有一些特點，是很值得我們去學習和欣賞的。

有三件關於小寶的事件，在我印象之中是很深刻的。第一件事，發生在我十九歲失戀的時候，對我來說，那是我人生中頗大的一個打擊，因為這是我第一回談戀愛。那時我很悲傷，家人是知曉的。還記得當時小寶對我說了一句話：「家姐，你要緊記：無論發生甚麼事情，怎樣也好，弟弟永遠都是最疼惜

你、最支持你的。」那時我將這件事刻在心房。

第二件事，發生在九年前的二月十四日。我記得那年的二月十四日是星期一，星期日那天我本着不要吃虧的心態，在自助餐中把十多隻生蠔吃掉了，結果星期一的放學就給同事們送往北區醫院。那天，我感覺悲涼，因為爸媽在那時剛往泰國旅行，而且，我早已聽聞小寶那天會和他的女友慶祝，我知道他早已有很好的準備，那時孤獨的感覺油然而生。誰知我接到小寶的來電，他竟說要來探望我，我問：「你不用陪伴女友嗎？」之後他很義正凜然、很大聲地在電話對我說了一句話，一句我永生不忘的話——「爸媽現在不在香港，我是蔡家的長子嫡孫，我不照顧你誰照顧你？」

第三個關於小寶的片段，發生在兩個月前，即零八年的某一天，我們一家在吃晚飯，那時媽媽有點不適，姐姐就買了媽媽的摯愛——白蘭氏雞精回家，媽媽說：「女兒真孝順。」姐姐回應說：「媽媽，在我們生病的時候……你棉乾絮濕地照顧……我們，難道……現在我幹這微小的事情也不行嗎？」姐姐的話音剛落，小寶便指着姐姐扯高嗓子說：「大姊，妳的神情為何要尷尬尷尬、說話為何要支支吾吾的？向家人表達愛是不應該尷尬的！」接着，他再指着姐姐：「我多問你一遍，你愛媽媽嗎？」姐姐說：「愛！」小寶說：「大聲點！」姐姐最後忘情地說：「愛！」……那頓晚飯，我們都沐浴在一片溫馨之中。

我們三姊弟都衷心地欣賞小寶，欣賞他坦誠地對家人表達關心。但是我得強調一點，弟弟並非那種油腔滑調、像戲裏韋小寶哄人的那種層次。當說到要坦白對家人表達感情，可能有些同學會想到：「很簡單吧！我時常都對爸媽說：『很吵！』、『別煩我！』或是直率地對兄弟姊妹說：『滾開！』、『快滾！』我也是很坦白地表達我的感情吧」。但我想強調，我所說的真

心地表達感情，是對家人的關愛，並不是一些對家人的晦氣話。還記得，林漢昌老師在某年的一個早會說：「很多時候，我們不知道為甚麼對朋友有特別的寬容，給朋友額外的機會，但對家人卻往往沒有這個寬容，卻是流露出自己最『真實』的一面……」。聽畢他的話，我有頗大的反省。同學們是否認同林漢昌老師的話呢？我們對朋友往往有很大的寬容、忍耐，但對「一生」的家人，為何卻未有這一顆忍耐的心？說得通嗎？

小寶，我們知道你現在正面對人生一個很大的困難、很大的挫折，你覺得不開心、很難受，但我很想對你說：我們都會支持你、疼惜你，希望你相信，現在你面對的與你的能力絕對無關，只是時勢使然罷了，我們相信，我們深信你一定能渡過這一個挑戰。

希望同學們能向小寶學習——坦誠向家人表達感情之餘，對家人有特別的寬容和耐性，最後，我藉今天的早會祝福大家：祝願大家能夠成為家人心目中的「小寶」、「中寶」，甚至是「大寶」！今天我分享到此，謝謝！

*備註：以上為蔡慧貞老師主講的早會內容；由校友徐泳欣整理。